

粮食收购价大幅提高 农业板块受益明显

◎本报记者 阮晓琴

国家发改委昨天通过其网站公布，将大幅提高主要粮食品种小麦和稻谷的收购价格。沪深两市中，北大荒作为“地主”，粮价上涨将有助于带动业绩。至于种子板块个股，粮价上涨，对于种业市场化及提升价格，无疑也是利好。而对化肥板块，则有望受惠于国家发改委提出的农资价格与化肥价格联动政策的影响。

粮食提价北大荒直接受益

稻谷、小麦、玉米和大豆是我国四大粮食品种。此次，上述四大品种均提价，其中，两个最主要的粮食品种稻谷、小麦提价是：对当前东北地

区粳稻，收购价每市斤0.92元。对南方中晚稻，收购价每市斤0.94元。发改委称，明年的最低收购价格也将作较大幅度提高。

长期跟踪农产品的期货分析师陈保民告诉记者，这次公布的东北地区粳稻价格，较提价前收购价0.82元，提高12%，涨幅较大。

国家发改委政策同时公布，从明年新粮上市起，白小麦、红小麦、混合麦每市斤最低收购价分别提高到0.87元、0.83元、0.83元，比2008年分别提高0.10元、0.11元、0.11元，提高幅度分别为13%、15.3%、15.3%。而此前，小麦每次提价一般不过两三分钱。

光大证券蒋小东分析和光大期货田亚林均认为，国家临时收储价格提高之前，稻谷和小麦的市场价已经

到了提价后的水平，如果国家收购价不提高，就难以实现大量收购。作为最大粮食收购商，国家收储价提高之后，种粮收益可以稳步提高。

两市中，没有一家种粮的上市公司。但是，北大荒是农业收租类公司，其租金增速和农户盈利直接相关，在上一次最低保护价大幅提高的2003、2004年，公司租金快速增长。蒋小东预计，公司2009年租金的增速将明显快于2008年。北大荒的种植结构中，稻谷、大豆、玉米和小麦四大品种占73%。

与粮食相关的农业板块还有种业、化肥。农户盈利，打开了种业进一步盈利空间，相关上市公司包括丰乐种业、隆平高科、登海种业、敦煌种业和万向德农。中国种业市场化率不

高，但随着土地流转趋于规范化经营，良种推广将有助于上市公司业绩提升。

新政直接影响化肥板块

另一方面，国家发改委昨天称，建立化肥等农资价格上涨与提高农资综合直补联动机制。明年将统筹考虑化肥等农资价格和粮食价格的变动情况，进一步增加农资综合直补。提高良种补贴标准，扩大补贴范围，补贴范围涵盖小麦、水稻、玉米和东北大豆。同时，适当扩大化肥淡季商业储备规模，保证化肥供应和市场价格基本稳定。

而最近两年，考虑到农民的承受能力，通过增加出口退税等政策，我

国对化肥价格采取抑制性政策。受此影响，氮肥、磷肥的价格今年四、五月间触及高位后回落。钾肥定价也受此影响，虽然2008年中国钾肥进口价翻2倍，但国内价格却一直未定。对此，一直存在两种意见：放开钾肥价格，对农民进行直补；不放开国内钾肥价格，对进口商进行补贴。

分析人士认为，建立化肥等农资价格上涨与提高农资综合直补联动机制，有助于理顺化肥市场化定价机制，有助于化肥企业向下游转化成本压力，提升盈利空间。

钾肥类上市公司盐湖钾肥、ST盐湖；磷肥上市公司六国化工、湖北宜化。尿素类上市公司则有湖北宜化、四川美丰、建峰化工、柳化股份、华鲁恒升等。

SST中华 A 债权人减免债务利息

◎本报记者 徐锐

SST中华 A 今日发布公告称，公司日前分别收到两个最大债权人深圳市国晟能源投资发展有限公司和广东盛润集团股份有限公司相关函件，两公司同意停计 SST 中华 A2008 年度全年债务利息，且以上停计利息以后年度也不再收取。据悉，SST 中华 A 此前账面计提对国晟能源和盛润集团的应计债务利息分别为 3708.90 万元和 1302.06 万元，而公司目前则对上述债务利息做了冲回处理。

SST 中华 A 表示，上述债务利息的减免将对公司产生积极影响，并大幅降低公司的财务费用。

天药股份 “3116”项目成功投产

◎本报记者 彭友

天药股份今日披露，“3116”项目是由公司与天津药业研究院有限公司研发的生物脱氢技术，是在获得国家科技进步二等奖的皮质激素核心工艺基础上的重大技术进步。该项目已于近日成功投产，该项目的实施将巩固公司在皮质激素领域的领先地位。

鲁泰 A 新技术入选创新成果

◎本报记者 郑义

鲁泰 A 的六项技术创新成果，日前入选 2008 年度山东省技术创新项目名单。

据了解，这六项创新成果分别是：棉、NG-XLA 弹力面料的开发与研究，节能三防面料、衬衫整理工艺的研究与推广，香味整理面料、衬衫的开发与研究，成衣免烫衬衫加工技术的研究，无甲醛面料工艺技术的研究与推广，棉/麻交织面料、衬衫的开发与研究。

据介绍，根据山东省技术创新项目计划项目立项要求，本次参评项目应达到国内先进水平以上，以及对改造提升传统产业有着重要影响的新兴技术与产品。

浪潮软件 转让参股子公司股权

◎本报记者 彭友

浪潮软件 22 日披露，公司拟将持有的参股子公司浪潮集团山东通用软件有限公司 48.6% 的股权转让给浪潮（山东）电子信息有限公司，转让价格为 8738.20 万元。股权转让完成后，公司不再持有浪潮通软的股权。

浪潮软件表示，此次股权转让是为了整合优势资源，集中精力，围绕着 J2EE 平台进行的烟草等大型行业应用软件及相关核心产品的开发、生产与销售，是公司进行产品结构调整的战略举措，有利于优化产业结构，降低运营成本，减少关联交易，对公司的长远发展将产生积极影响。此次股权转让将增加公司非经常性损益 2912.73 万元，对公司的财务指标产生有利影响。

■公告解读

草甘膦跌价六成 四公司业绩受影响

◎本报记者 阮晓琴

虽然控股子公司投资的企业涉及草甘膦项目，但在 21 日披露的三季度业绩报告中，兴发集团却没有披露草甘膦对其业绩的贡献率。而从 5 月底开始，随着国际最大草甘膦生产商美国孟山都停产的生产线恢复生产，国内草甘膦价格一路下跌，目前价格最高时已经跌去 60%，新安股份、江山股份、华星化工及新进入草甘膦行业的上市公司，下半年业绩均受波及。

草甘膦是一种除草剂，是全球产量最大的农药原药。由于一条 10 万吨生产线停产，美国孟山都公司加大了从中国的进口量，2007 年初以来，草甘膦价格从 2.5 万元/吨左右上涨至今年 5 月份最高的 9 万多元/吨，使新安股份草甘膦毛利率同比提高 26.5 个百分点，今年上半年毛利率达 46%。

在草甘膦价格飙升的压力下，5 月 16 日，孟山都公司将停产的生产线恢复生产，加之草甘膦价格高涨吸引了新安股份、江山股份、华星化工、沙隆达和兴发集团均实施扩产计划，且集中在今年下半年投产，国内草甘膦价格一路下跌。据从新安股份了解到的情况，草甘膦价格已跌至 4 万多元/吨。中原证券分析师王向升认为，考虑到原料上涨的因素，目前价格下，草甘膦毛利率约在 25% 至 30%。



随着国际原油价格由每桶超过 140 美元跌至现在的每桶 70 美元，中国草甘膦经济性将进一步影响。草甘膦的生产工艺主要有两种：一种是 IDA 法草甘膦，即用原油下游产品为原料；另一种是甘氨酸法草甘膦，所用原料为黄磷和甲醇。由于甲醇生产可以煤为原料，而我国缺油富煤，国内草甘膦厂家多用后一种工艺。在油价高企时，甘氨酸法草甘膦更具竞争力。但是，随着油价回落，中国草甘膦行业的国际经济性减弱。对中国草甘膦的销售价格、销量都带来冲击。

目前，新安股份是国内最大草甘膦企业，目前产量 8 万吨。上半年，公司以草甘膦为主的农药实现收入 30 亿元，同比增 25%。江山股份也是我国草甘膦行业的龙头企业

之一，目前公司草甘产能 2.7 万吨左右。上半年，公司草甘膦实现收入 9 亿元，同比增 253%。华星化工是以天然气为原料生产草甘膦。在国内天然气低价的情况下，项目具有一定优势。上半年，草甘膦实现收入 7.5 亿元，同比增 283%。此外，兴发集团控股子公司下属企业有 2 万吨草甘膦项目。沙隆达 1.5 万吨草甘膦项目在试运行。

面临审批风险 海南椰岛燃料乙醇前景未卜

◎本报记者 阮晓琴

在北海国发“折戟”燃料乙醇，大股东最近将“头把交椅”让位于上海通盛投资公司以后，两市中另一家准备发力燃料乙醇的上市公司海南椰岛备受投资者关注。然而，联系到北海国发燃料乙醇项目在一年半仍未获得国家批准，海南椰岛燃料乙醇能否拿到国家批文，同样存在巨大政策风险。

7 月 18 日，海南椰岛公告，公司董事会通过《关于实施 10 万吨燃料乙醇项目》的决议，拟与国有大型石油化工企业合作实施以木薯为原料年产 10 万吨燃料乙醇项目。

燃料乙醇是将酒精掺烧于汽油形成的燃料。我国大力扶持替代能源燃料乙醇，但是，对燃料乙醇项目

实行严格控制的许可管理，目前，我国仅有丰原生化、吉林燃料乙醇公司、河南天冠和华润酒精 4 家企业，以及中粮广西北海项目获准定点生产。在现有条件下，生产燃料乙醇亏损，但对这些定点项目，国家实行财政补贴。因而获得国家批文，纳入定点生产范围，事关燃料乙醇项目的生死存亡。据长城证券研究所提供的资料，2007 年，国家对丰原生化燃料乙醇补贴为 1373 元/吨；2008 年为 2251 元/吨。

北海国发“折戟”燃料乙醇，就在项目审批上。2007 年 4 月，公司向控股股东收购广西国发生物质能源公司 100% 股权，启动燃料乙醇项目。2007 年 9 月，公司启动定向增发，计划募集资金 5.6 亿元，其中的 3.76 亿元投入新建 10 万吨燃料乙

醇项目。但北海国发 2008 年 8 月 19 日披露，燃料乙醇项目仍未获国家批准，但半年中净亏损 1022 万元，占亏损总额的将近 1/3。上海通盛投资公司接手后，拟择机调整北海国发资产，燃料乙醇项目去留成为悬念。

燃料乙醇审批权在国家发改委。目前，除了河南天冠外，中粮集团控制或参与了另外 4 个燃料乙醇项目，借助于财政补贴，燃料乙醇项目的收益还不错。

长城证券研究所张扬健认为，海南椰岛燃料乙醇项目拟与国有大型石油化工企业合作，或许正是考虑到审批难关。在吉林燃料乙醇公司中，中石油持股 55%；在河南天冠中，中石化持股 20%。作为央企，中石油和中石化拥有石油销售终端，申请燃料乙醇项目具有一定优势。

对于燃料乙醇，海南椰岛寄予厚望。2007 年底，公司就在老挝建立燃料乙醇项目配套的木薯基地建设，该基地已进入前期的试验种植阶段。2008 年半年报中，海南椰岛提出，将保健酒与燃料乙醇作为公司今后的主业。

燃料乙醇项目能否及时拿到国家批文，能否借此顺利募资，对海南椰岛至关重要。据 2008 年半年报，今年上半年，公司净利 3436 万元，扣除非经常性损益后的净利润 2143 万元；经营现金流 -2.35 亿元，较上年同期减 384%。截至上半年，公司货币资金 9150 万元，较上年同期 2.28 亿相比较减少 59.91%；短期借款 4.25 亿元，较上年同期 2.45 亿增 73.47%。

■特别关注

二次下调打二折 海马股份“玩转”转股价

◎本报记者 应尤佳

3 个月内转股价下调 80%。这是海马股份将创造的惊人“纪录”。在 3 个月不到的时间里，海马股份的转股价一降再降，从最初的 18.28 元/股一直到现如今初定的 3.6 元/股，下调幅度竟高达 80%。更重要的是，公司再次下调转股价的议案能获得股东大会的通过，几乎没有悬念。

海马股份昨日公告，拟将公司目前海马转债 5.03 元/股的转股价

再次向下调整，虽然最终的转股价还没有定，但是基本确定在 3.6 元/股左右。这是海马股份第二次调整转股价，第一次的调整幅度更大，从 18.28 元/股调整到 5.03 元/股。调低转股价对很多上市公司来说并非易事。根据规定，董事会提议的转股价修正方案须提交公司股东大会表决，且须经出席会议的股东所持表决权的三分之二以上通过方可实施。更重要的是，股东大会进行表决时，持有公司可转债的股东应当回避。由于一般股民不会认可

这种可能损害股价的行为，因此调低转股价的议案时常会遭到股东大会否决，此前的唐钢股份就是如此。然而海马股份与众不同。海马股份不仅能大幅度地调低转股价，甚至还计划再次下调，个中原因是海马股份的限售股股东持股量大，且享有投票权。根据海马股份可转债的认购结果，有限售条件股东海马投资集团有限公司获优先配售海马转债 146.6 万张，共计 1.466 亿元，理论上说海马投资集团是没有投票权

的，但是该公司赶在股权登记日之前，抛空了所有的转债，从而享有了投票权。因此，在第一次调低转股价的股东大会上，海马投资集团参与了投票，并与大股东海南汽车一起，以占到总股本 75.7% 左右的股权优势确保了这一议案的通过。翻看当时的会议情况就会发现，公司的前十大流通股股东全部投了反对票，但苦于票数悬殊，无法改变早已经定了定局的结果。以此看来，再次调低转股价的股东大会恐怕也同样只是形式而已。

西部矿业

三季度 3 亿多解禁股被抛

◎本报记者 应尤佳

自今年 7 月 15 日之后，西部矿业除大股东西部矿业集团的限售股没有解禁之外，其余 12 家限售流通股股东的持股获得了解禁。从西部矿业今日披露的三季报可以看出，截至 9 月底，已有高达 3 亿多股限售流通股被减持，而公司流通股股本在 17.1 亿股左右。

北京安瑞盛科技有限公司在解禁前持有公司 2.69 亿股，原本是西部矿业的第二大股东，7 月 15 日解禁之后，该公司就一直不断地在减持上市公司股份，截至 9 月底，该公司已经不在公司前十大流通股之列，其减持份额超过 2 亿股。

大量减持的不仅是安瑞盛，7 月 15 日以来，西部矿业一直在遭各方股东甩卖。据上海证券交易所大宗交易信息显示，截至 10 月 14 日，西部矿业有 6 笔大宗交易，共 8780 万股，成交价从 10.38 元/股到 6.36 元/股不等，共套现 8.24 亿元。这还只是冰山一角。从三季报披露的股东持股情况来看，在短短两个多月时间里，西部矿业遭各路诸侯卖股股份至少有 3 亿多股。

各方股东甩卖的直接结果就是西部矿业的股价一路狂跌。7 月 14 日西部矿业的收盘价是 15.24 元/股，之后，公司股价就一路下跌，近期更探到该股历史性的低点 6.15 元/股。然而哪怕这只昔日的高价股徘徊在 6 元附近，解禁股依然抛售不止。

除此之外，西部矿业的三季报也披露了公司的业绩情况，三季报显示，前三季度上市公司实现归属于上市公司股东的净利润 10.03 亿元，同比减少 32.35%，实现基本每股收益 0.42 元，同比减少 36.84%。综合毛利率为 19.14%，同比减少了 24.02%。

公司表示，由于锌金属价格本期较上年同期出现较大幅度下降，而公司矿山业务中锌所占比重较大，导致矿山业务毛利率较上年同期下降；由于铅和锌的价格持续走低，导致公司冶炼业务的毛利贡献与上年同期相较出现较大降幅。

ST 安彩 太阳能光伏玻璃项目奠基

◎本报记者 周帆

日前，由河南投资集团控股的河南安彩高科股份有限公司设计年产 560 万平方米的太阳能光伏玻璃项目在安阳奠基。该项目计划建设一窑二线，建设工期计划为 12 个月。

近年来，由于传统 CRT 电视的市场份额呈现下降趋势，安彩高科基于对行业发展规划细致分析，对市场全面调研，最终确定了抓好、做足现有 CRT 玻璃产业的同时，依托企业高品质电子玻璃的制造技术和人才优势，以光伏玻璃作为有效突破口，快速进行产业转型。太阳能光伏玻璃是太阳能光伏发电系统不可缺少的重要组成部分，属于国家“十一五”重点鼓励发展的制造产业。安彩高科太阳能光伏玻璃项目的奠基，是该企业抓住机遇，努力走出困境，从传统 CRT 玻璃产业向新型、高端、环保、节能产业迈出的第一步。

平煤股份

开展采矿权有偿处置工作

◎本报记者 彭友

平煤股份今日披露，公司日前收到《河南省国土资源厅办公室关于做好郑州煤炭工业集团有限公司采矿权有偿处置工作的通知》，文件要求对公司的“一、四、六、八、十一”矿开展采矿权有偿处置工作，并由公司自行安排各矿的资源储量核实、评审及备案工作。

平煤股份称，公司“一、四、六、八、十一”矿的采矿权，其采矿权价款系根据原国家国有资产管理局的批复采用“上交资源租金”方式支付，上述矿井采矿权目前已在国土资源部登记、尚未采取有偿出让的处置方式。

中信海直 出资 1 亿美元购置直升机

◎本报记者 雷中校

中信海直 22 日发布公告，经多次商谈，公司 10 月 10 日与直升机供应商欧洲直升机公司在深圳签订了购买 10 架 EC155B1 直升机的合同，单价为 1065 万美元（未含进口关税和增值税），总价折合人民币约 73499 万元。汇率按 1.690 计；占公司最近一期经审计的总资产及净资产比例分别为 32.07% 和 53.70%。

</